

宁波市公共交通客运管理局在市委、市政府和市交通委“公共交通引领城市发展、支撑城市治堵和生态建设”总体思路的指引下，以勇担重任立潮头的干劲、韧性和魄力，高标准开展公交都市创建，全身心投入城市交通治堵，扎实推进民生实事工程，历史性地开创了我市轨道、常规公交、公共自行车和出租车“四车一体，四卡一通”的公共交通发展新局面。



宁波千人骑行倡绿色出行 (图片由客管局提供)

改革创新促发展 “四车一体”谱新篇

——宁波市公共交通客运管理局五周年发展纪实

本报记者 张燕
通讯员 方新年 储鹏飞



“四车一体” 多项突破



公共交通客运行业是服务民生的重要载体，是实现群众获得感的重要途径，它是体现城市文明的窗口，更是展示城市魅力的名片。

市公共交通客运管理局局长高云楨介绍，近年来，宁波成功申报国家级公交都市创建城市，结束了无轨道交通、无公共自行

车的历史，历史性地构筑了“公交开路、轨道铺路、自行车上路、出租车拓路”的“四车一体”大公交体系。

轨道交通实现突破。从2014年5月起，轨道交通以一年一条的速度投入运营，目前1号线、2号线一期相继建成投用，形成“十”字型运营骨架。

线网全长74.5公里，初步实现了市六区轨道全覆盖。

公共自行车从无到有。仅用三年时间就提前完成了公共自行车五年建设任务，目前市区已经投放了3万辆公共自行车，建成投用服务网点超过1200个，今年还将计划新增200个网点和5000辆公共自行车，有效解决群众出行最后“一公里”难题。

常规公交提质增效。全面落实公交优先战略，成功申报国家公交都市创建城市，公交车机动化分担率达到49%。市区新建公

交首末站124个，净增更新车辆1272辆，新辟优化线路400条。全面完成城乡客运一体化改造，覆盖率由58%上升到97%，全市基本实现了“镇镇通公交，村村通班车”。

出租汽车改革稳健进行。近年来，妥善完成了全市出租汽车营运权到期处置，并在省内实现第一个地级城市的出租车公司化管理全覆盖；今年年初《出租汽车改革意见》正式通过市政府常务会议审议，并于3月1日起施行，目前改革的18个配套子方案正在加快推进实施。

短评

百尺竿头 更进一步

最近五年来，我市的公共交通发生了翻天覆地的变化，群众最直观的感受就是地铁通了，公共自行车有了，公交车也更加舒适便捷了，同时还有一批健康医疗专线、轨道接驳专线、清明扫墓专线、旅游公交、定制公交等微公交、特色公交，不仅大大方便了市民百姓个性化、多样化的公共交通出行需求，还使得公共出行的体验感、获得感得到优化提升。

但我们也清楚地看到，宁波公共交通的发展与政府的要求、群众的期盼还有不小差距。对此，市公共交通客运管理局局长高云楨给出的答案是“今后我们将毫不动摇地坚持五大理念，以深化改革、服务民生为动力，以公交都市创建和城市交通治堵为契机，加快构建高效便捷的‘四车一体’公共交通客运体系，努力实现公共交通客运发展新跨越”。

我们相信，在接下来的时间里，我市将继续发挥优势，上下一心，勇立潮头，攻坚克难，使宁波公共交通发展水平再上一个新台阶。(张燕)



改革创新 体制先行

在浙江省，宁波是首创城市公交综合管理体制的城市。

我市原来公共交通管理的职能放在市城管局，不利于公共交通事业的统筹发展。2011年市客

管中心的建立，补齐了综合交通管理在公共交通管理领域的一大短板，为今后交通运输部门统筹规划路网布局和运输方式提供了科学依据和组织保障。同时，也有利

于打破城乡地域界限，整合城乡运输资源，实现各种交通方式的有序衔接，扩大城市公交服务半径。

随着体制建立，公共交通管理的法规制度体系也在逐步健

全。近年来，我市出台了关于公交车、轨道交通、公共自行车和出租车等数十个管理或运营规范，这些制度规章为行业的科学有序发展奠定了坚实的基础。

我市公安一批技战法持续发力 电信网络诈骗发案率首现负增长



本报讯(记者王晓峰)近日，山东、广东等地连续发生3起学生遭遇电信网络诈骗，被害人猝死或自杀的案件，引起社会广泛关注。近年来，电信网络诈骗已成为危害群众财产安全最严重的侵财型犯罪，且发案量一直逐年递增。但记者日前从市公安局获悉，今年以

来全市此类犯罪的发案率同比下降0.31%，首次实现负增长。

今年以来，市公安局多措并举，打防结合，全力遏制电信网络诈骗犯罪。尤其是成立宁波市反虚假信息欺诈中心以来，针对此类新型犯罪侦查难、取证难、抓捕难、办案难等突出问题，积极创新工作方法，提炼形成了“思维导图追查法”“新型手段即时宣传法”等一批技战法，取得了明显的成效。同时，公安机关加强与银监局、银行、通信运营商等部门的协

作配合，整合各部门优势资源和全市警情信息，共同研究查处警规范，全力做好快速止付和冻结工作。

今年4月28日，江北某公司财务总监某某报案，称其在公司上班时，被冒充公司老板的犯罪嫌疑人骗走600万元。市反诈中心接到警情后，立即进行紧急查询，对一级涉案账户中剩余119万余元资金进行紧急止付。之后通过层层查询、追踪和止付操作，最终挽回损失。

据悉，今年1至8月，全市侦破电信网络诈骗案件、刑拘此类犯罪嫌疑人数量分别同比上升140.3%、21.6%。全市电信网络诈骗发案率同比下降0.31%，首次实现负增长。此外，今年1至8月，市反诈中心共查询涉案通讯号码5665个，封停本地涉案手机号码2166个，限制呼入外地涉案通讯号码12212个，查询涉案银行账户6132个，成功止付电信网络诈骗案件300起，止付被骗资金2649.22万余元。

近期甬城多阴雨 台风“莫兰蒂”近三天对我市无影响

台风“莫兰蒂”近三天对我市无影响

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)雨水绵绵、凉风习习，夏秋交替时节，甬城气温一路走低，昼夜温差增大。新的一周开始，甬城阴雨绵绵，降温与雨水几乎同步进行。

眼下已是“白露”时节，天气逐渐转凉，昼夜温差可达10℃。根据市气象台预报，今天我市多云到阴，局部阵雨，夜里到明天阴有阵雨。9月14日至21日，甬城多阴雨天气。近期我市气温较为平稳，最高温告别“三字头”，秋意渐浓。根据预报，本周最高温在25℃至28℃之间，最低温在21℃至23℃之间。

至今为止，今年尚未有台风登陆我省。根据国家海洋环境预报中心日前分析，受拉尼娜影

响，今年秋季影响我国的台风可能偏多，预计9月份有5至6个台风生成，较常年略偏多，其中影响我国近海的台风为3至4个。

根据中央气象台预报，今年第14号台风“莫兰蒂”的中心昨日8时位于我国台湾花莲东偏南方大约1690公里的西北太平洋洋面上，预计“莫兰蒂”可能于15日前后在闽粤一带沿海登陆。

受“莫兰蒂”影响，14日至16日，东南沿海地区将有较大风雨天气，其中江南东部、华南东部将出现中到大雨，部分地区暴雨或大暴雨。

根据市气象台预报，近三天“莫兰蒂”对我市无影响。此外，气象部门提醒，今明两天我市沿海有7至9级大风，请海上作业注意安全。

宁波1000名新生儿，17个有缺陷

先天性心脏病位列第一

本报讯(记者陈敏)9月12日是中国预防出生缺陷日。记者昨日从市妇儿医院获悉，去年，宁波市本地户口孕产妇出生缺陷发生率为17.5%。出生缺陷位列第一的是先天性心脏病，其他的缺陷主要为肢体畸形、唇(腭)裂、肾脏畸形、其他消化道畸形等。

据了解，我国是出生缺陷高发国家，每年有30万-40万例体表先天畸形婴儿出生，加上出生后数天才表现出来的缺陷或遗传病，先天残疾儿童有80万-120万，占

年出生人口的4%-6%。出生缺陷严重影响我国的人口素质，并已成为造成儿童残疾和死亡的重要原因，给家庭和社会带来了沉重负担。

造成出生缺陷的原因是什么?市妇儿医院主任医生张百蕾分析说，主要有三个原因：遗传、基因突变和环境影响。据调查，遗传因素包括染色体和基因改变引起的占25%，环境因素包括物理、生物及化学物质引起的占10%，遗传和环境因素相互作用及原因不明的占

65%。

记者在采访中还了解到，近年来，我国医疗卫生事业得到了长足发展，但新生儿出生缺陷发生率却是不降反升。

如何生一个健康的宝宝?面对准妈妈们的疑惑，市妇儿医院产科大科副主任赵羽玲回答说：“出生缺陷预防比治疗更重要。”她提醒，预防出生缺陷，一定要把牢三道“防线”，即三级预防。第一道“防线”就是要做好婚前检查、遗传咨询。如在计划怀孕前至少三个月开

始每天摄取0.4mg叶酸至妊娠三个月以上，可使胎儿神经管畸形的发生率降低50%至70%；有遗传病家族史，曾生育过畸形儿等异常病史者须进行遗传咨询。第二道“防线”，主要是实行产前筛查和产前诊断，及时干预、减少出生缺陷儿出生，孕早、中期孕妇进行唐氏综合征等染色体异常和NTD筛查，妊娠20周左右超声大畸形筛查。第三道“防线”，是宝宝出生后进行疾病筛查，对已出生缺陷儿进行有针对性的治疗。

学点急救本领领入军营



昨日，江北区红十字会讲解员正在向即将入伍的新兵进行膝盖外伤包扎演示。当天，江北区人武部和红十字会联合举行包扎现场急救、创伤急救四项技术

(止血、包扎、固定、搬运)、心肺复苏等急救知识培训。让入伍新兵掌握初级救护知识，为今后的军事训练和健康生活提供必要的保障。(徐文杰 金周锋 摄)

鄞州万达片区道路停车将试行收费

本报讯(记者杨绪忠 通讯员王蓉)记者昨日从市治堵办获悉，鄞州万达片区道路停车服务收费试点项目将于10月8日启用，届时新增公共停车位478个。

此次试点范围北起嵩江中路，东至天童北路，南临贸城中路，西联

宁南北路。停车收费将采用“地感+视频抓拍取证+手机APP”的技术方案。通过“互联网+”技术的应用，可有效实现道路停车收费的信息化管理，用价格杠杆调节停车需求，提高停车效率和泊位使用周转率，同时通过多种方式发布停车信息发布，

减少因找车位而引发的“无效交通”流量。

目前，鄞州万达片区停车供需矛盾十分突出，机动车违章停放现象也十分普遍。市治堵办有关负责人说，在该区域内实施道路公共停车收费试点，通过价格杠杆调节停

车供需矛盾，有助于规范停车行为，鼓励绿色出行，对缓解道路交通拥堵、改善环境质量均具有积极作用。

据悉，鄞州区将在万达片区的试点基础上，采用PPP(政府和企业合作)的模式，逐步在全区建立起规范、有序、高效运转的停车管理系统。